

经典光影乐音 致敬建党百年

——“永远跟党走”红色电影音乐会陕西耀州首演纪实

■文/刘华



5月13日晚,由中国电影集团公司、中共铜川市耀州区委、铜川市耀州区人民政府主办,中国电影基金会、国家电影专资办、中国电影制片人协会共同协办,中国电影乐团承办的“永远跟党走——庆祝中国共产党百年华诞红色电影音乐会”在陕西耀州首演。在北山锁钥、关辅襟喉的革命根据地耀州,来自中影集团、中国电影乐团的百余位文艺工作者与耀州人民欢聚一堂,听红色音乐,学百年党史,一起为党的百年华诞奉上炙热情怀,在光影中回溯百年历程上一幕幕感人的奋斗瞬间,在乐声中聆听党百年征程上一曲曲辉煌的动人诗篇。

“永远跟党走”庆祝中国共产党百年华诞红色电影音乐会不仅是中国电影集团公司深入贯彻落实党中央《关于庆祝中国共产党成立100周年组织开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动的通知》,组织开展形式多样、内容丰富的群众性“永远跟党走”主题宣传教育活动的实施;还是结合当前的党史学习教育,在红色经典影片和歌曲中,引导广大党员干部群众铭记党的光辉历史、传承党的伟大红色基因的具有深远意义的教育活动。通过光影和音乐的澎湃力量激荡灵魂、震撼内心,从而坚定“永远跟党走”的理想信念,不忘初心、牢记使命,把爱国爱党爱社会主义热情转化为实际行动,致敬党的百年华诞。

耀州,这片历史悠久、文化底蕴深厚的革命热土,在20世纪30年代初,刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈无产阶级革命家就在这里创建了西北第一个山区革命根据地——陕甘边照金革命根据地。习近平总书记说:“以照金为中心的陕甘边革命根据地,在中国革命史上写下了光辉的一页。”在这片革命的热土上,“永远跟党走”这场庆祝中国共产党百年华诞

红色电影音乐会借助红色经典电影光影与影的艺术,唱响红色革命歌曲声与乐的旋律,铭记党的伟大百年奋斗历程,传承红色文化精神,重温党的感天动地历史篇章,高举爱党爱国爱社会主义的伟大旗帜。

红色电影音乐会在恢宏雄壮的《东方红》乐曲中拉开序幕,“东方红,太阳升,中国出了个毛泽东,他为人民谋幸福,他是人民大救星……”彭丽嘉、王彤彤、侯林林三位演员扮作陕北老乡和八路军战士,用高亢激昂的信仰唱响响质朴的爱党之心……伊杨深沉的独唱《有一天》将观众带入了1921年,在歌声中回到了那个中国共产党成立开天辟地的时代。岳璐、尹岚、王小莹、陈燕妮的女声小组唱《八月桂花遍地开》,仿佛又回到了在那个桂花遍地的季节,中华苏维埃的大地上,处处都能听到红军的歌声。朱砂独唱的《山丹丹开花红艳艳》,让观众再次感受了三军会师的喜悦和欢腾。王小莹独唱的《南泥湾》重现了延安军民热火朝天进行大生产,自己动手、丰衣足食粉碎反动派封锁的伟大壮举。桑史嘉珠的小提琴独奏在交响乐《江山如此多娇》的烘托下激荡人心,八路军、新四军、华南游击队、东北抗联……无数的中华儿女前赴后继的身影历历在目。主持人生动讲述的中国电影乐团诞生的故事,伴随着嘹亮的《中国人民解放军军歌》,观众们仿佛又回到了,三年人民解放战争打响的1946年,中国人民解放军所向披靡,势如破竹。朱烁燃的《追寻》带着观众进入到了中国共产党人从石库门到天安门二十八浴血奋战的峥嵘岁月。岳璐的《我的祖国》将全场气氛推向高潮,誓死保家卫国最可爱的人把观众带入了到那个激情燃烧的岁月。电影《海霞》的主演吴海燕,年近七

旬,轻车简从,不带助理,乘坐普通舱只身飞到陕北,连夜排练,抱病深情演唱《渔家姑娘在海边》,优美的歌声将巾帼不让须眉的渔家姑娘保卫国防——战斗在海边的飒爽英姿再次呈现,深深感染在场的每位观众。随着熟悉的旋律,王?莹的《唱支山歌给党听》,将这首大家耳熟能详献给伟大中国共产党的颂歌,在迎接党的百年华诞之际再次倾情高歌。

陕北是中国革命的圣地,颜丹晨、侯林林朗诵的《回延安》带着观众从滔滔的黄河,绵绵的延河,再到涓涓来的梁家河,多少年,多少代,延安精神代代相传。伊杨、陈燕妮的《我们的生活充满阳光》把中国走上了改革开放的道路,我们的生活充满了阳光的欢歌喜悦传递给观众。2020年中国共产党带领团结全国各族人民,让将近一亿的人口甩掉了贫困的帽子,尹岚的《双脚踏上幸福路》再次传达了中国农民彻底告别贫困,踏上幸福征程的欢愉。周旋的《照金有首歌》,把那段山木无言,艰苦卓绝的革命故事穿越历史,熠熠生辉。晚会在整个会场集体动情合唱《我和我的祖国》中闭幕。

“永远跟党走——庆祝中国共产党百年华诞红色电影主题音乐会”在陕西耀州首演结束后,还将在内蒙古科右中旗、江西寻乌两地进行演出。通过“永远跟党走——庆祝中国共产党百年华诞红色电影主题音乐会”致敬中国共产党从建党的开天辟地,到新中国成立的改天换地,再到改革开放后的翻天覆地,以及党的十八大以来包括脱贫攻坚、振兴乡村在内所取得的一系列历史性成就,以此表达文艺工作者红心向党的一片赤诚。

(作者为中影集团艺委会一级文学编辑)

江西遂川:从红色电影海报巡展中汲取党史营养



本报讯“我看过《刑场上的婚礼》,《小兵张嘎》里的嘎子我喜欢,《地雷战》看多少遍都过瘾……”5月17日,遂川县新江乡集日,为迎接建党一百周年,江西省遂川县电影公司以“回望银幕学党史

作为时代记录者,红色电影镌刻了中国共产党领导下中华民族从苦难走向辉煌、奋勇前行的足迹,深深地影响、感染、教育了一代代人,成为广大观众刻骨铭心的成长记忆。在党史学习教育中,遂川县博物馆联合电影公司,从珍藏的反映大革命时期、土地革命时期、抗日战争时期、解放战争时期、社会主义建设时期的电影海报中,遴选出《血战湘江》、《闪闪的红星》、《铁道游击队》等70余张,请当地资深摄影师翻拍,制作成精美的彩色展板。

该县电影公司负责人郭琳介绍,巡展将在多个乡镇举办,首站之所以选择新江,是因为在1934年8月7日,红六军团十七师、十八师各三个团共9700多人,在独立四团的引导下,从新江横石出发,踏上了西征征途,为中央红军离开中央苏区两万五千里长征先遣探路。此次巡展路线,也将复制当年路线,于高坪镇(西征时经过此地进入湖南境内)结束。

(郭琳 刘祖刚)

红色青春电影《永远是少年》研讨获赞



电影,首先要我感动,再通过电影的形式传达给我们一百年后的青年,我想让他们回答,替我来回答,到底是什么原因给了一百年前的年轻人这么大的力量?”

与会专家学者高度赞扬了片中传达出的精神气质。闫少非从视听语言的角度分析,认为影片的镜头语言运用得非常好。仲呈祥表示,我们对党史的学习,通过电影、电视剧的形式来引领人民感悟学习党的历史,《永远是少年》完全是一种新的开局。尹鸿认为,过去我们更多的是塑造英雄、表现英雄,但是《永远是少年》重在回答他们的信仰来自哪里,为什么这样一群人会在那样一个艰难困苦的条件之下,离开自己的家庭和生存环境,愿意去选择牺牲、选择信仰,这是《永远是少年》特别独特的地方。《人民日报》文艺部主任袁新文评价,该片现实性、教育性强,在表达上也有它的特点,轻情节、重情感,同时在审美上给人很强烈的感觉,表达的主题很重、表现主旨的方式很巧。重大革命和历史题材影视创作领导小组电影组成员郭志刚说,《永远是少年》讲出了百年前年轻人的信仰和追求,能够引发当代年轻人的思考。北京大学中文系教授张颐武认为,影片提出了大问题,有大历史

本报讯5月17日,由冯小宁执导的红色青春电影《永远是少年》在中国电影家协会举行研讨会。中国影协分党组副书记、秘书长闫少非,中国文联原副主席仲呈祥,中国影协副主席、清华大学新闻与传播学院教授尹鸿等多位专家学者参加研讨,就影片的主题内涵、艺术创新、时代价值等方面,与主创进行深入交流互动。

研讨会现场,导演冯小宁谈到创作初衷时感慨地说:“无数革命英雄事迹让我深思,如何让他们的事迹打动今天的年轻人。我要拍

建党百年优秀影片展映暨海报展青岛西海岸启幕

本报讯5月12日,“光影里的旗帜”庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映暨海报展在青岛西海岸新区东方影都启幕,将通过集中展映红色优秀影片、展出经典红色主题影片海报等方式,引导广大党员干部群众深入了解党的百年奋斗史,传承红色基因,凝聚精神力量。

在青岛西海岸新区东方影都活动现场,由中宣部电影数字节目管理中心精心选取,反映党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史和新时代人民幸福生活的100幅优秀国产影片海报通过“致敬日月换新天”、“雄关漫道真如铁”、“弄潮儿向涛头立”、“长风破浪会有时”等四个篇章展出。同时,现场还观看了“光影里的旗帜”建党百年红色影片片花集锦及露天电影《血战湘江》,重温红色记忆,感悟革命精神。

活动仪式上,中国电影评论学会会长饶曙光以电影人身份与观众分享光影中记录下的百年党史。他表示,中国电影作为学习党史最生动、最形象、最感人的视听教材,始终是中国革命和建设的见证者、参与者、记录者、推动者和传

播者,此次展映意义重大。

在经典影片《青春之歌》中扮演女主角林道静中国著名电影表演艺术家谢芳分享了心得感悟,并与著名歌唱家、国家一级演员张目、青年歌唱演员金霖共同演唱了《青春之歌》主题曲《五月的鲜花》,熟悉的旋律唤醒了大家悠远的记忆。曾多次在主旋律影片中扮演毛主席的国家话剧院国家一级演员王霁以一首诗朗诵《沁园春·雪》,让人深切感受到共产党人“欲与天公试比高”的豪情壮志和对革命胜利的无限信心,激励青年一代坚定四个自信,不负青春、不负韶华、不负时代。

据悉,“光影里的旗帜”庆祝中国共产党成立100周年优秀影片展映包括露天电影放映、纪念建党百年经典电影主题教育“六进”活动、优秀共产党员银幕形象走基层活动三大部分,活动将持续到年底。其中,露天电影放映将东方影都广场作为展映主会场,每逢节假日及周末进行优秀电影公益展映,邀请党校老师、党史专家以及电影主创人员与观众见面并做主题分享;纪念建党百年经典电影主题教育“六进”(进社区、进企业、进军营、进校

园、进园区、进景区)活动将与“农村电影放映”活动相结合,计划覆盖1000个社区、100家企业、100所中小学、20家景区,放映1万场次;“光影里的旗帜”优秀共产党员银幕形象走基层活动将在2021青岛国际影视博览会期间举办,结合中国电影评论学会“优秀共产党员银幕形象推选活动”,优选中国共产党建党100周年重要影片,在青岛市部分影院及“六进”场所进行集中展映,邀请优秀共产党员银幕形象表演者与观众见面,并做主题分享。

西海岸新区影视产业发展中心主任密德生表示:“此次活动的举办,是青岛西海岸新区创新党史学习教育的新方式,也是新区开展‘跟着电影学党史’活动的有效载体,通过露天电影放映与电影海报展览结合的新形式,为党员干部打造党史学习教育平台,让红色电影成为党史学习教育的生动教材,引导广大党员干部群众学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从红色影片中汲取精神力量,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。”

(李佳蕾)

(李佳蕾)

(姬政鹏)

